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XV. évfolyam. Zomborban, 1898. május 10-én, kedden.
37. szám.

ELŐFIZETÉS:
Kgcsz évre . 6 ft.
Fél cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 

laptulajdonosnak kül­
dendők.

X .4 4

h BACSKA
szám ára 10 kr.

megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

í»'

I Egyes szám ára 10 kr.|

Baross Gábor
*1848. junius 6. — f 1892. május 9.

Szűk szavú, de annál lesujtóbb tartalmú táv­
iratot vettünk tegnap délután 2 órakor. Baross 
Gábor kereskedelemügyi miniszter, a zónatarifa 
zseniális megteremtője, a magyar államvasutak 
hálózatának megszilardilója, a Vaskapu szabályo­
zásának bátor kezdemenyezője, Magyarország gaz­
dasági es kereskedelmi emelkedésének nemcsak 
egyik legkiválóbb, de tettekben legerősebb s már­
náit- providenciáimnak nevezett államférfin, a vas- 
tevékenységű miniszter, ki amibe csak fogott, 
dicsőséget aratott, ahová lépett, rendet csinált, ami­
hez hozzá kezdett, azt be is fejezte. Barross 
Gábor miniszter, a Szapáry kormány erősségének 
egyik legkiválóbb oszlopa, - tegnap délelőtt 11 
órakor meghalt. Rövid idő alatt tehát beteljesedett 
az, amit mint kósza hirt megdöbbenéssel fogadott 
egész Magyarország s lelke mélyéből örült — 
még pedig pártkülönbség nélkül — mikor az 
valótlannak bizonyult. Megérzi halálát a kormány 
úgy, mint a parlament, Magyarország kereske­
delme, de közéletünk egész vonala is. A középü­
letekre felvont fekete lobogó igaz gyászt jelez 
gyászt, mely barát, ellenfél részéről őszinte. — 
Meg lendülve áll a ravatalnál egész Magyarország, 
mert az a vasszorgalomu s kitűnő tehetségű alig 
R éves államférfi, — mostani betegségét is 
munkaközijén lent a Vaskapunál kapta — kire 
Magjaioiszág kereskedelmi evolúciójának megszi-r 
lárditása várt, örökre elhagyta földi küzdelmeinek 
tanyáját. A képviselőház a gyászhirre azonnal 
felfüggesztette tanácskozásait.

Az elhunyt miniszter életrajzi adatait a kö­
vetkezőkben közöljük:

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter, 
szili. 1848. jun. 6. Fruzsinán Trencsén m. A 
jogot 1 {pesten végezte, 1871. ügyvéd, megyéjében

aljegyző, 1874. főjegyző és árvaszéki elnök s a 
„Vagvölgyi Lap“ alapitója. 1875. a puchó-illavai 
kerület orsz. kerület képviselője s azóta folyton 
a ház tagja. Ez idő folyamán tagja volt vmennyi 
felirati bizottságnak, elnöke a közoktatási, előadója 
a közgazdasági b.-nak, jegyzője a magy. dele­
gációnak, előadója a hadügyi albizottságnak 1882. 
államtitkár a közmunka- és közi. minisztériumban 
ugyanott , 1887. miniszter s a közlekedési és 
földművelési minisztériumok törvény alapján esz­
közölt átalakitasa óta kereskedelmi miniszter. 
Allamszolgálatba lépte óta a tervszerű és nagy 
arányú reformok hosszú sorát kezdeményezte* s 
különösen mint miniszter fejtett ki rendkívüli és 
sikeres tevékenységet, mely a magyar gazdasági 
élet minden ágára termékenyítő hatással volt. 
robb alkotásai: A magy. államvasutakat akként 
reorganizálta, hogy egyrészt az ország közfor­
galmi érdekeinek szolgáljanak, másrészt az állami 
beveteleket a befektetett tőke arányában növeljék • 
a vasutaknak már előbb megkezdett államosítását 
ritka erelylyel és tervszerűséggel folytatta, uj 
vonalak építésével és az osztrák-magyar állam- 
vasút hazai vonalainak államosításával az egész 
közforgalom vezetését az állam kezében össz­
pontosította; a vicinális vasutaknak nyújtandó 
kedvezményről szóló törvén* alkotásával és 
végrehajtásával pedig a fontosabb helyi vonalak 
kiépítését tette lehetővé. Az ekkép megalkotott 
nagy vasúti hálózatot minden irányban a magyar 
gazdasági elet szolgálatába helyezte s magyar 
nemzeti gazdasági és tarifapolitikát léptetett életbe
^oon a belforSa!mat a kivitelt egyaránt emelte. 
18811. aug. 1-én behozta a zónatarifát, mely a 
személyforgalomban korszakot alkotó reform s 
nálunk a forgalmat roppantul emelte, külföldön 
pedig többé-kevésbbé utánzásra talált. 1891. jan.
1. az uj árudijszabással és a benne nyújtott 
kedvezményekkel terményeink kivitelképességét, 
fejlődő iparunk versenyképességét emelte. Tengeri 
forgalmunk biztosítására szintén nagy arányú 
tevékenységet fejtett ki. A postát és távírdát 
egyesítette, a postatakarékpénztárakat, a vasúti, 
posta- es tavirdai szaktanfolyamokat szervezte. 
Mint közm. es közi. miniszter az ármentesitő 
társulatok egységesebb felügyeletével és ellenőr­
zésével, továbbá a „vízrajzi osztály“ felállításá­
val folyóink szabályozását céltudatos irányba

terelte. Mint keresk. miniszter a kereskedelmi 
múzeumot, az országos ipartanácsot, az ipari és 
kereskedelmi alapot alkotta meg s nevéhez fű­
ződnek az iparnak adandó allami kedvezményről, 
a munkások betegsegélyezéséről, a vasárnapi 
munkaszünetről stb. szóló törvények. A közúti 
és középitészeti szolgálatot, valamint az 1890. I. 
t. c.-kkel a közmunka-, vám- és révügyeket ren­
dezte, az állami úthálózatot kiterjesztette. Ő indí­
totta meg a Vaskapu szabályozását is. Érdemeit 
0 Felsége a vaskorona-renddel és a titkos ta­
nácsosi méltósággal jutalmazta. 1884. óta Győr 
városát képviseli.

Egészségtelen pártviszonyok.

v Pá^dai Nándor, a kitűnő publicista, a „Po­
litikai Szemle“ legutóbbi számában „Pártviszo­
nyaink szanálásáról1' cim alatt igen figyelemre 
méltó politikai értekezést irt. Úgy az általa meg­
beszelt kérdés - mert hiszen parlamenti viszo­
nyaink egészségtelen állapota leginkább a pártok 
nem helyes alapokon való szervezkedésének tulaj­
donítható — valamint annak megvilágítása a szerző 
áltál, a legnagyobb figyelemre méltó.

Ismeretesek azon okok, melyek nálunk a 
többi országokétól eltérő pártok alakulását szül­
tek, ismeretes a függetlenségi párt, a Deák párt, 
a balközep, a fúzió története, az egyesült ellen 
zek, mérsékelt ellenzék, nemzeti párt keletkezése 
s a 48 as függetlenségi párt uj hajtásának a 48-as 
pártnak világra jövése. Nem is erről szól Dárdai, 
hanem a jelenleg létező négy párt, a szabadelvű, 
függetlenségi, nemzeti es 48-as párt egészségtelen 
parlamenti harcairól, ezek káros következményeiről 
ír találóan, sőt a kibontakozás módját is megjelöli 
nagyjában.

Pártjaink küzdelmei nem irányulnak a nemzet 
politikai eletenek belső fejlődésére, hanem azok a 
kiegyezés 25 éves fenállása után is a honárulás 
és honmentés meddő álláspontját foglalják el.
\ an mindazaltal egy közjogi (a függetlenségi párt) 
és egy kormányzati ellenzékünk (nemzeti párt). 
A ^ függetlensegi párt — helyesen jegyzi meg 
Dárdai nem helyezi aetiójának súlyát a par­
lamenti küzdelembe, hanem kifelé igyekszik hatni;

Ikarus.

Mesét holléte egykor,
TonHém regélte, 
Visszacseng fülembe 
Véld ásó beszéde:
Napba vágyott egykor 
Vakmerőn egy ember, — 
Megbunhödött érte — 
Sírja lett a tenger. 
Megperzselte szárnya t 
Égető nap lángja, — 

Sírja lett a tenger 
Susogó hulláma.

. . . Vakmerő vagyok én, 
Napba tekintettem;
Két égő nap ragyog 

Gyönyörű szemedben. 
Lángoló sugára 
Megégette lelkem, —

S boldogtalanságnak 
Tengerébe estem!

KÉSŐN.

Elbeszélés Ada Cin-istentől, ford. Sp. József I.

Erdélyi Zoltán.

A nagyterem csendes, hideg és sötét. Megmozdul 
s egyúttal a sötétséget eloszlatva egy nagy szélles vállu 
térti az asztal felé nyúl. Ideges kéz emelkedik föl resz­
ketve a fénysugárban s megragadja a palackot... és 
azt csaknem kiürítve, ismét helyére visszateszi.

De fölijedve, öklével hirtelen az asztalra üt. A 
kutya hallgatózva simul gazdájához s tompán morog, de 
a férfi fegyvert vesz vállára, fogja a lámpát s bizony­
talan léptékkel ama szép faragványu kerülő lépcsőhöz 
megy, melynek első fokán az imént ült. Fölérve, egy 
nyomással fellöki az ajtót.

Félig csukott szemekkel megy a drága termen át 
óvatosan emelve lábait követi kutyája. A magányos 
férfi ismét bezárja az ajtót.

Hirtelen leteszi a lámpát, leveszi válláról fegyverét, 
kezei lehanyatlanak s megrázkódik, mintha fölébredni 
akarna, aztán körültekint a teremben s fájdalmasan 
sóhajt fel.

Óvatosan húz fel egy függönyt s nehéz fejét az 
oszlopokhoz támasztja, melyek a fehér ágy menyezetét 
tartják. Néma kíváncsisággal hajol le, megérinti azt a 
helyet ahol neje feje pihent, gondolkodik, töprenkedik 
s küzd folytonosan a szent, kedves emlékekkel, melyek 
őt most elárasztják ... Megsimogatja a fehér párnát, 
ojjai egy csipkefőkötőbe akadnak, amely ott feküdt s 
arcát a finom szövetbe temeti s behunyt szemmel suttogja:

— Feleségem ... feleségem 18
A férfi fölemelkedett. Karjait térdére támasztva s 

nehéz fejét kezébe horgasztva tilt az ágy szélén foly­
tonosan említve hűtlen neje nevét... A mióta egy má­
siknak kedvéért Őt elhagyta, nem lépte át e terem kü­
szöbét, oh !... ő már nem számlálta a napokat s éjeket 
amelyeket egymagában élt át, csakis vadászott és ivott 
Szerelmét, haragját, féltékenységét, gyűlöletét, mindenét

Mai számunkhoz

mindenét elitta . .. Szolgái meglopták s elszöktek, 
nem fogadott fel helyettök újakat. Minek ? ... Jószágai 
elpusztultak, nem törődött velük . . . Minek ? . . . Háza 
szétesett, csak nevetett rajta . . . Miért? . . . Mi volt neki 
e pusztulás mindahhoz képest, hogy őt megcsalta és 
elhagyta ő, a felesége, ez a kedves gyöngéd teremtés, 
akinek kedvéért ezt a kis paradicsomot létesítette: ő, a 
fénye, büszkesége, becsülete, élete. Minden, minden el-

ó csak ivott, énekelt, nevetett, néha agyonlőtt az 
erdőben egy vadat és. elmerengve tekintett megtörő 
szemeibe.

Most, hogy Így elhagyva ül itt egyedül a teremben, 
ahol még ama jóillat lehellete lebeg, melyet neje oly 
nagyon szeretett, most lassankint ismét a harag: szállia 
meg... J

Ott, itt e szobában siklott végig e szőnyegen s lo- 
pódzott le a lépcsőn, surrant el ágya mellett — amialatt 
ő róla álmodott és kiszökött, ki egy másiknak karjai 
közé ... ki a messze világba. Miért ? . . .

Vad féltékenység szállja meg ismét e visszaemlé­
kezések közepette.

— Kerestem és kerestem és soha többé nem talál­
tam! suttogja reménytelenül.

. Égő vágy szállja meg, őt nevetni hallani, őt ismé 
látni, az üres levegőben kapkod és szeretetteljes kan* 
gon esd:

— Jöjj, kedves feleségem, jöjj ismét!
Az esti szellő megingatja a lépcsőház ajtajának 

selyem függönyét, hogy az mint egy női ruha snhog. 
A kutya egyik lábát ura kezére teszi, odanéz s vígan 
nyöszörög, mert a kilincs megmozdul, halkan és zajtalanul 
nyílik meg az ajtó.

— Mi az? dadogja a férfi s a hallgatódzó ku­
tyára mereszti szemeit.

Vígan ugat a kutya, mert az ajtó mindjobban és 
jobban nyílik ki s ott az ajtó és ajtófa között a kilincsen 
egy kicsiny, ezerszer megcsókolt kéz nyugszik. Ő nem



még pedig azért, mert a létező alap felforgatását I „bús magyaroknak“ elnevezett politikusai nem | Baross és a zomboriak. A nagy emb 
akarván elérni, nem a kormányzati politika bírálata, tudtak egyebet, mint a magyarságnak, mint az halála után rajával szoktak felemlíteni olyan aprósá 
hanem annak egyszerű és merev elvetése képezi országban uralomra hivatott törzsnek, ez idő kat’ az iIIető gondolkozására, érzelmeire, modo"
a működési alapot a parlamentben; pártjának szerint egy oldalról sem fenyegetett nemzeti ér- íSLnk tfí hasíbos életrajzi adatok 8
súlya kint a nemzetben van, hol többségre akar zelmét az e nemzet által megkötött egyezség ellen kinek pályája elég változatos voft^hogy űyeTadatoklÍS’
jutni s felforgatni a letezo alapot, miután ezen túlzó aspirációk felkeltésével izgatni s ezzel az bővelkedjék. Elmondunk mi is kettőt. Gondoljuk k?
célt a parlamentben való működéssel el nem országot válságos bonyodalmaknak kitenni. éve, hogy Baross ktilönvonattal Zombort is érintette *
Prllpfi oaotrnl aanfra \ta1a I 11 11 ■ ——— I llf.517.tÁh$in klSy.íí llf rárPOnnlrhon a i ... ^

Helyi és megyei hírek.
érheti. Tehát esetről esetre való fellépése a par­
lamentben csak dokumentálása negativ álláspont
pontjának. Ezen ellenzék tehát aktuális politikai i rrr . . _ ... , ,.
tartalommal sem bir s Így nem is politikai^ ha„em;
— ha szabad a közjogi szó helyett mast használni évi május hó 1-től számítandó ranggal Kolonich János
— államjogi ellenzék.

S ez egyik alapoka egészségtelen pártviszo­
nyainknak. Mert az oly párttal szemben, mely a 
létező államjogi viszonyt akarja felforgatni, azoknak, 
kik ezen viszonyt tartják helyesnek s igy annak 
védői, mig többségben vannak, mig tehát a 
hivatalos hatalmat képviselik, teljesen elfogu­
latlan álláspontot elfoglalniok nem szabad: mert 
a hivatalos hatalom kezelőinek első sorban kell 
az alkotmányuk létalapját képező államjog szel­
lemétől áthatva lenni. Alkotmányos fogalmak

erre utaztában kiszállt városunkban s végig kocsikázr tt 
benne, nevezetességeit megtekintendő. Mikor a neveze­
tességek sora már ki volt merítve, visszahajtatott a vas­
úti állomáshoz a Szt.-Háromság tér felé. Itt pillantó me<r 
Baross éles szeme monumentális kétfejű sasos oszlopun­
kat, mely még most is hirdeti az ősök és utódok ke­
gyeletét. Tudakozódott, hogy mi tulajdonképen a különös 
formájú ékesség ? Értésére adták erre, hogy ebből ugvan 
valahogy ne következtessen őexcellenciája a város fekete­
sárga érzületére, mert az piros-fehér-zöld, Baross azonban 
nem hallgathatta el a következő mosolyogva mondott 
de jellemző megjegyzést: Mégis csak jó, türelmes m'j] 
lehet ez a zombori. — Ugyanezen alkalommal midőn az 
állomásfőnök egy tisztviselőt rendelt.ki, hogy a minisztert 
a városban kalauzolja s ez a tisztviselő a bakkra ült •

tani törekszik ezen célját csak válságra vezető 
szakadás utján érvényesítheti, s ép azért ellenkező 
áramlatnak válik okozójává, mely a közjogi ala­
pon álló kormánypártot merevebb uralom követé­
sére kényszeríti.

II. oszt. századost I. oszt. századossá, Sztrilich József 
főhadnagyot II. oszt. századossá és Boór József hadnagy- 
kezelőtisztet főhadnagy-kezelőtisztté nevezte ki.

Áthelyezés. Hrabécy István dr. zombori ezred- 
orvost a szabadkai 6-ik honvéd gyalogezredből a pécsi 
19. számúba helyezték át.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Kiszely 
Róbert kulai kir. adótisztet III. oszt. miniszteri szám­
tisztté nevezte ki. I ~- ■ — ——— □ vz, » uo<,mociu a uaaara un

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Nyikita György I ®aross hangosan szólt fel s mutatott a kocsiban levő 
állami végrehajtót a zombori pénzügyigazgatóságtól a ülésre> ahol helye van s ahol a vasminiszter két kísérője 
zalaegerszegihez helyezte át. s az egyszerű vasúti tisztviselő szépen elfértek.

. . - , I T, Monostorszeghen községi írnokká Aradszky I A tanulók és az úszás. A közoktatásügyi
szét int ugyanis — mondja Dárdái — a partok János választatott meg. miniszter már a tornázás és a korcsolyázás érdekében
csak az alkotmány jogrendjének körén belül fog- A tisztviselők fogyasztási szövetkezete kibocsátott rendeletéivel megmutatta, hogy sokat ád a
laihatnak állást s ezért a nem forradalmi, hanem .k,.doIfozásá.,,a kikuldött bizottság az fiatalság testi nevelésére. Ezt szolgálja azzal a rendele
polititai pótoknak az á„a. alkotónak jog- ST-TS »ÄÄÄ Ä.«
rendjével össze kell férniük. Amely part tehat délután o órakor lesz. A napokban már kibocsátják az figyelmezteti őket, hogy - miután az úszás a íeriohh 
az államot saját külön felfogása szerint átalaki- | aáirási iveket is, hogy az alapszabályok végleges meg- testgyakorlatok egyike — gondoskodjanak arról bo^v

á lapitása végett összehívandó nagy értekezlet egyúttal a tanuló ifjúságnak ennek gyakorlására módja legyen 
alakuló gyűlés is lehessen. A bizottság érintkezésbe lé- T . - * , J gyeu'
pett a budapesti mészáros egylettel, mely hajlandónak ,• £JJeSyzes. Lukits György helybeli néptanító, 
nyilatkozott arra, hogy Zomborban fiók mészárszéket e,Je^eztef Szmekár Viki kisasszonyt, 
állít fel, melyben csakis hízott marha húsát méri. Gyászhir. Dr. Molnár Károly Bács-Bodrogk vár

Májusi villám. Monostorszeghen f. hó 5 én me§ye kulai járásának főszolgabirája, úgy neje Mihályi 
Az a körülmény tehát hogy van e°"y párt I es^e kiütött zivatar alkalmával 3/i 10 órakor Periskits I ^eba’ fájdalomtelt szívvel tudatják 9'/2 hónapos egyetlen 

mely a létező államíogi rendet nem fogadja el’ &án mon°storszegki lakósnak a Kemény erdei legelőn gyermeküknek Ákosnak 1892. évi május hó 8 án délutáni 
azt felfnro-ntm- a , g ,ÜJ eJ. (Kozara) levő jubnyája közé villám csapott le, melyből } órak°r torokgyíkban történt elhunytál. A kedves ha­

elforgatni tülekszik, működésének súlypont- n drb anyajuht és 3 drb bárányt sújtott le. A juhok lott teteme kedden, 1892. évi május hó 10-én délelőtti
jura úgyszólván kizárólag ez, — a tényleges valószínűleg valamely tölgyfa koronája alatt kerestek 10 órakor fog nagyatyja Mihályi János megyei árvaszéki
rend őreit, a kormányt, melynek feladata tehát oltalmat s ott érte a veszély. A közs. orvos megvizsgálás elnök házában a reform, vallás szertartásával megáldatni
nem csak politikájának megvédése, de a megái- I u*an elásatta mind a 20 drbot nagy sajnálkozására a I bs a zombori Rókus sírkertbe örök nyugalomra tétetni,
lapított törvényes államjogi rend fentartása is, sz<rSényebb sorsú sokácok- és cigányoknak, kik szerették Zombor’ 1893- évi máJ'us hó 8 án. Áldás hamvaira!
— a merevebb párturalom létesítésébe viszi bele. tanúság hogy zivatar aíkalmávífa aíá n ^|illa;nt tanfórfiu. Gyurgyevó zsidó hitközsége

A függetlenségi párt azonosítja magát a nem- vei felforditott kaszát válladra ne végy és a sik föld egysemUmaradtgLlunktahrH 'benn®, balbatatlauok Még 
zeti aspiratiokkal, a kormánypárt pedig az állam magasabb pontján (balom, ne 4,y meg®
leterdekevel. Ez az okozoja a folyton meg-meg , koncertje iránt, is ott fityegett két hónapon keresztül a gyurgyevói tanító-
ujulo meddő parlamenti harcnak. tprmóhpn v/ °D \ bÓ 14 lkén^ eASZ,a,yafászktirt na£X pályázat. De biz arra a szűkén mért javadalomnál fogva

A függetlenség-' -*-*■ ______ ™• I termében,váiosszerte igen nagy az érdeklődés. Hogyisne. I s a nap-vh^lm,'. ___ J.v,zT" 10g,v
a következőkben jel_____ ____ ......... _ ____
lölködés, melyet a magyar nép a hagyományos I az‘iga szereplőkkel ‘'kikben mindnyVaT'egy8 óhajtott I vá,gg°óVetődött ^e^f mtgát^H^tnn“ JózsefUokIc 
udvari párttal szemben évszázadokon keresztül ,zebb jovó zálogait látjuk A ki a jövendő időket akarja veles tanítónak mutatá be a kollegáknak kiknél aíami/s- 
érezett, úgy hogy a magyar nép nagy részében íesz’amaz^A^éYt fsJérdVeff tolfT®2’ °!^a ”á«rt kí>Dyörgött. Gyurgyevó zsidó hitközség elöljárósága 
ma is el van terjedve a hit, hogy csak az a hazafi ideje már hogy ifjúságunkat nem volt „ívT ’ ^ert -,ó orb™mel ,kaPott az alkalmon, hogy végre ők is tehettek és csak az érez melegen á magyar „ép iránt, ki vZTfelVépéSbttr\arnTm;tkalnyii",ánL"í SaSsal’vtíeazÄh“" 
az Ausztriával kötött egyezséget ellenzi, — ez replésukben nem láthatjuk gyermekeinket, de egyáltalában a seriekkor az ipse azzal váatjfw'mtSA'b nArb/f 
az egyezség állittatik oda minden baj kutforrá- ^ebemi fejlődésükről és haladásukról is igen kevés hogy okmányait, — minthogy a szász-régeni hitközséggel’ 
sanak. S minő hatalmas fegyver ez az elfogultak Azlskok?« kozvet*en meggyőződést szerezni, a melyben eddig mint taStó alkalmazva volt - |ere
s a félműveltek szemében, mikor látjuk, hoffv ál- I íiuíikL!!!11,? viszonya^ meglehetős hivatalos | van,^ ^.kolozsvári kir. _ tanfelügyelőség rövid időre be-

a

vonalra 'emú^'s 1I ^»1 Z7t I
csak a vak nem látja, azon áldozatokat, melyek ,eet,Brrbiz,onUtt„fgyrH™ -n'l “ak egyetértve Hágával. Ha« ÄTJÄ'i'li'iS

árán azok létesültek, még kirívóbban lehet színezni mely feladata komolvsáJ^níL f1??^Duat’ I ,kel,<5,b!) csa,ádt)k kirubázták, Újvidéken több rnhakeres-s különösen rá lehet mutatni még a sok pótlandó Iá,j£ hanem ke“T f töl J/f í baráíítSb ke2f^dtek- neki tekintélyes pénz-
tárgyra, melynek orvosszere szerintük nem a létező érintkezés kapcsait is. Együtt lássa végre az iskola és I azóta^nvoma'veszct2 A kíiriizteté«^ U fc\é,n “®ff®zőkótt s 
állapot megszilárdítása, hanem egy uj rend te- k®z®n®éf azt az eredményt, melyet együttes működé- részéről már megindittatott. & ^ yai J F 8 lróság
remtése. sükkel értek el. A koncert végleges műsorát lapunknak _ . _

Találóan mondia Dárdai bno-v nálnnt a mi i“ajd J8vő„ számában hozzuk. Addig is mondhatjuk, Zsidó akart lenni. Újvidéken történt a csak-
B r, „ aidlüai1 mondja Dárdái, hogy nálunk a mi hogy a műsor szerfölött változatos és érdekes lesz ufya,n onSmál,s eset, melyet levelezőnk a következőkép 
szélső baloldalunknak a Deák part korszakában Emelni fogja érdekességét az a körülmény is hogy ad el0: Az aJvidéki zsidó iskolából kijövet egy szerénv
— _____________________ I városunk néhány kiváló művészerője is megígérte köz- ™®fyei ^éDyteIen külsejű sváb jött elém s kérdé, hol

remüködését, igy: Rácz Samuné urbölgy, Dobák Fali me jaklk a rahbinus. Csodálkozva néztem a messziről jönni 
lát már egyebet, mint csak azt a kezet, oda akar menni, és Pehkán Mariska kisasszonyok, Horváth Ákos, Bieber át,szb Parasztra s megkérdeztem vájjon mit kereshet a
de lábai nem viszik, kiáltani akar, de nyelve mereven Gyala és ßnprecht Alajos urak. Az ifjúság maga kar- rabbinál- Az atyafi bizalmatlanul tekintgetett reám, de
fekszik szájában, melle zihál, karjain ólomsulyok lógnak, énekkel, hegedű-, zongora és cimbalom-játékkal meg u?'-8 e^™ond^ na&y titkát, melyet csupán csak a 
agya nem egyéb, mint zúgó gép, de minden minden az szavalattal fog közreműködni. rabbira óhajtott bízni. Tudja uram, — mondá — én
ajtó felé vonja s kényszeríti, amelynek küszöbén hazatért Érettségi vizsgák tanker nie tünkben. soka.^tó1 hallottam s magam is tapasztalom, hogy csak
felesége áll. A szegedi tankerületben a f. tanév végén tartandó szó- a z®ldók boldogulnak, manapság csak ők gyarapodnak s

Vad orditás mint ezv vadállaté rene-pfi mpo- Q .érettségi vizsgálatok rendjét már véglegesen meg- gazdagodnak. Eltökéltem tehát magam, hogy én is zsidó
házat, a lebílincs^lő^^zetfoszlott egy ugrással Előtte I ^ aPdoída .a tankerületi főigazgatóság. E szerint f. tervem kivitele céljából előbb a héberterem s a halálsápadf lényt mint’ zsákmánvt a terem él®ttségj vizsgálatok Baján június 1-én; a szegedi fő- Tet akar.°™ elsajátítani. Most a rabbit akarom fel­
közepére vonszolja; de most ereje elbaffvia^imradozik fca!lsk(Jábaa jumus / én; a szegedi főgymnasiumban 1kér,n1’ miSriDÍiifdj0-n fgJ béber grammatikát, amelyből
" ’.................... je r(f/vik g ’ JU.D1US 9> 1°. 11. 12, és 13 án; Nagybecskereken junius legbamarább célhoz juthatnék. így beszélgetve elértünk

rugyiK. 15 én; Szabadkán junius 17, 18 és 19 én: Zomborban a,„rabbl lakására 8 a tudományszomjas idegen a papfeleségét magától ellöki s egy székbe rogyik. | ?6 éu ; Szabadkán jani„sn7Í8 eTföTuTIomb^ I »'• ludou,4oyszomjas ” idegen a pap
.... A ”° messze tőle térdre hull, nagy szemei esdőleg I junius 20 án; Újvidéken junius 22. és 23 án és véeül e hasonlóképen adá elő szándékát. A rabbi mosoly-

zilált arcán csüngnek, közelebb és közelebb csúszik hozzá Pancsováu junius 25 én tartatnak meg; s ezen vizseá gott az e^yű^ű terv felett, de az idegen erre már mél-
e keze!lt ,.felé^ e™eb és baká»y arca Iá- latokon Magyar Gábor főigazgatói helyettes fog elnökölni, tatlankodva mondá, a tiszteletes ur engem tán bolondnak

naira esik. Mint sötét kígyók hullamzanak hajfürtjei a Újvidék sz. kir. város lakosságnak nZvi0„x,„Ai,^ tart, beszélek én kérem latinul és ^öröírfll ml,-abaira esik. Mint sötét kígyók hullámzanak hajfürtjei a 
fehér rózsaszínnel kivarrott szőnyegen, némán fekszik 
előtte s csókolgatja lábait...

A férfi lehajol hozzája s különös figyelemmel szem­
léli azt a fehér vonalat, mely haját elválasztja, úgy érzi 
magát, mintha nem tudna most másra gondolni, csakis 
erre a fejre ...

Megragadja a nőt vállalnál, szemeit azéba döfi s 
fáradtan kérdi:

— Miért mentél el tőlem ?
Nevezd őrültségnek, mámornak, bűnörökség­

nek, én nem tudom, csak annyit tudok, mily nyomo­
rulttá tettelek téged s tettem magam!

A férfi fáradtan emeli fel a nő válIáiról kezeit, 
lerázza őt magáról s a lépcső felé mutat.

Még egyszer kétségbeesetten tekint fel rá a nő, 
aztán összevonja köpenyét s átmegy a termen. Amint 
kezét a kilincsre tette, a férfi arca fellángol, hirtelen 
megragadja fegyverét, nejére fordítja s a következő 
pillanatban vállvonva dobja el a fegyvert:
későnknél?"’ ~ 8utt°gia rekedten — menj örökre,

— Későn . ..

T-. .jr , oeiy^etiestog elnökölni. | , ” ur engem tan ooionünalí
. Újvidék sz. kir. város lakosságának névjegyzéke I ’ beszélek én kérem latinul és görögül, mire csakugyan 

címén a vár. tanács egy 412 oldalra terjedő vaskos kö- I e,kezdett a latin és görög remekírókból citálni. A rabbi 
tetett adott ki, mely a legutóbbi népszámlálás adatait ezután rögtönzött beszédben felvilágositá a tévedőt, hogy 
tartalmazza. Az összes lakosok betűrendi sorban követ- az, ®mber csak*8 istenfélelem, hazaszeretet, vasszorgalom 
keznek s neveik mellett az utca, házszám, születési hely 8, ,tartó munkálkodás által szerezhet magának vagyont 
szü . év, vallás, családi állapot és foglalkozás rovatai elteklntve attól, hogy milyen felekezetű az illető s mily
foglaltatnak; a nemzetiségi rovatot azonban sajnálatunkra ?yu®? Istenét. A jámbor lelkipásztor szavai
nélkülözi. Az utolsó 2 lapon a város utcáinak és köz- I látbatóla£ mély benyomást gyakoroltak a zarándokra s 
tereink úgy régi, mint uj nevei közölvék s ezt meg- megkönnyebbülve rebegett hálát a szép beszédért. Remél- 
előzöleg az összesítés vallás szerint: 9445 r. k., 8808 hetőleg most már felhagy a meggazdagodás kövének 
g. kel., 288 g. kath., 2390 ág. ev., 1890 ref., 1478 kereséséveI-
mely számból SeiíTsíltotakókra esik'8“ «>m alatt egy l>

egyíkfo6! 8ou:‘ä stsrr«baD- ^
földterületen okozott számbavehető károkat iée-eső I »aAaA rokat, veszünk, melyek szerint a felderítésnek di 
ilyenkor még ritkaság számba megy s különösen az ZÍ £■' betöréses Apáson tetten ért egyéuek-
hogy éjjel volt. S SY kölonosen az, nek községünk rendőrsége által történt, letartóztatása

Esküvő. Szabadkán Spányi Ernő magyar állam- ezekeU^illetf^? által föd9zteteü fel "
vasnh tisztviselő szombaton vezette oltárhoz Haverda ílf Uv íl A rendőrséget csak annyiban illeti az
Margit kisasszonyt, Haverda Mátyás főgymnásiumi mint a betörő tnw\ T'dŐn, Ufy a gyermekgyilkosok, 
igazgató leányát. 6y ,nt, a betörő tolvajok le voltak már tartóztatva, por-

Lecsapoló társulat. Róheim Károly kérvénvt lrir ude Ujverbá8zra érkezvén, azoknak a
tt az alispánhoz, hogy a tovarisova mellett levő I StIvaoa aa gko? va b bekisérésénél segédkeztek, 

golodobrai réti földek lecsapolása céljából társaság ala- készségeerÓlSUt teSát ek^pen> múltkori hírünket s 
kitását szervezhessen. g I ,, akarjuk elismerni, az uiverbászi községi

I rendőrség ügyességét. 1
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Melléklet a „Bácska“ 37-ik számához.
„Zomborer Zeitung“ c. helyben megjelenő

1 ^lnrí Clfrn IV» n A V» A Q A „ 1___ A. i-m •„eniet lap első számaié hó 8-án Jelent meg. Szerkesz­
tője

Iván\bbi

Jakab, a „Zombor és Vidéke“ főmunkatársa. 
A la,, nagy és hangzatos Ígéretekkel lép a közönség elé • 

‘ (jgyáltás mindenesetre nehezebb lesz. ’

Városi ügyek.
Hadmentességi dij kötelesek. Zombor 

s7al>. kir. város tanácsa részéről ezennel újból (elhivat­
nak mindazon hadmentességi dij kötelesek, kik a f. 
évi április hó 17-én 401 l./kig. 1892. sz. a. közzétett 
hirdetményben foglalt felhívás dacára, az 1892. évi had- 
nientességi díjnak leendő kivetése céljából benyújtandó 
bejelentéseiket eddig be nem adták, azokat a bejelentése­
ket ezen hirdetmény kifüggesztésétől számítandó 8 nap 
alatt a város adóügyi osztályánál annál is inkább adják 
he, mert ezen ujabbi határidőnek be nem tartása esetén, 
„cm csak hivatalból fog a késedclmező részére a tör- 
venyparaucsolta bejelentés kiállíttatni és hadmentességi 
dijuk annak alapján kivettetni, hanem egyben, az 1880. 
évi XXIII. t. c. 20. § ában foglalt rendelkezés szerint 
megállapított pénzbírság is a magy. kir. pénzügyigaz- 
„atíjság által fog kirovatni.

Kiházasitási segély. A házasulandókat bizo- 
uyosan érdekelni togja városunk következő hirdetménye : 
Zombor szab. kir. város polgármestere, mint Stein 
Julianna- illanni-) féle kiházasitási alapítvány bizottsá­
gának elnöke részéről a fenti alapítvány jövedelméből 
két 2i it 1—200 forintos^ kiházasitási segélyre ezennel pá­
lyázat birdettetik. Fenti segélyre kizárólag izraelita 
vallásit, erkölcsi tekintetben kifogástalan, jegybenjáró 
zom bori hajadonok pályázhatnak. A pályázati kérvények 
a polgármesterhez címezve bezárólag folyó évi május 
hu 24 éig nyujtaudók be.

Képviselőválasztók névjegyzéke. Váro­
sunkba is megérkezett a belügyminiszter rendelete az 
|N'.*:S ik évre érvényes választói névjegyzék összeállítása 
tárgyában. Ennek folytán a névjegyzéknek összeállítására 
városrészekként a következő küldöttségek választattak 
meg. Ihháros. Elnök: Reitter Nándor, tagok: Heindl- 
hoil'er Róbert, Gyuri sits György, póttag: ifj. Husvéth 
István, l’rhörm-os. Elnök: Koczkár Zsigmond, tagok: 
Bittermann Nándor, Schaffner Károly, póttag: Sztrilick 
Zsigmond. S.zrlcncsc. Elnök: Kozma László, tagok: 
Darázsy Antal, ifj. Bosnyák József, póttag: Stehler 
Béla. ixhiát. Elnök: Dr. Thurszky Zsiga, tagok: Tkum 
Vince, l’ekánovits András, póttag: Mayer Károly. (Jscr- 
mil'n. Elnök: Maximovits Szilárd, tagok: Bugarszky 
Miklós, Darázsy Márk, póttag: Heincz Kálmán. E bizott­
ság a névjegyzék összeállítását a törvény rendeletéhez 
képest június hó 2. és 12 ikc között fogja eszközölni.
A választói jogosultsággal kiró polgárok tehát a küldött­
ségekhez forduljanak, a mondott időben.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ május 8 iki száma a 

következő tartalommal jelent meg: „Zalka János, győri 
mcyyés püspök“. (Arcképpel és a győri püspöki 
székesegyház és a püspökvár képével,) — Költemények: 
.Csak a napot.“ Igmándi Miklóstól. — „Vándorol a bá­
rányfelhő.“ „Hegedű szól.“ Zoltán Vilmostól. — „Sár­
gult a lomb.“ Farkas Sándortól. — „Leányszöktetés 
akadály nélkül.“ Vig elbeszélés. Irta Zöldi Márton. — 
,.A fekete erdőtől a Fekete tengerig.“ (Egy angol festő 
magyarországi rajzaival: „Dunaföldvár;“ „Dunaföldvári 
viz,kordonok;“ „Monostorszegi női viselet;“ „Bezdáni 
magyar leányok;“ „Disznópásztor;“ „Disznócsorda a 
Ihma partján ;“ „Nyomtatás ;“ „Sokac lányok;“ „Duna- 
földvári mosónők;“ „Vukovári görögdinnyék;“ „Cigány 
leuny„Dunai malmok;“ „Halász-kunyhó Gemencén.“) 
~„Az I8ü2-iki nagy háború.“ —„Rhampsinitos király 
kincstára.“ (5 képpel.) Elbeszélés Gaisford J. F.-tői. — 
■,( seruovics Péter.“ (Arcképpel R. Hirsch Nellitől, és 
jclmezképekkel: Gauthier Margit, Kleopatra és Fedora 
szerepeiben.) — „A keresztények üldözése Kbinában.“ 
Képekkel, Kbinában készült rajzok után.) — Az Aka­

démia nagyhete. — Irodalom és művészet; Közintézetek 
és egyletek; Mi újság ; Sakkjáték ; Képtalány stb. rendes 
heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre 2 írt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. 
— I gyancsak a Franklin Társulat kiadóhivatalában 
Budapest, egyetem utca 4. sz.) megrendelhető a „Képes 

-Vplap1 legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre I irt 20 kr.

Rendszeres magyar nyelvtan. Deme Ká- 
roLvi ki a polgári és középiskolák alsóbb osztályai 
szamara már egy igen basznavehető magyar grammati­
ka irt. most előttünk levő munkájával a III. osztálynak 
esz szolgálatot. Kitűnő módszerrel tárgyalja a hangtant, 

szótant és alaktant, s végül a verstant is, folyton a pél­
dákat bocsátva előre és azokból lediktálva a szabályt.
I agyon helyesnek tartjuk, hogy olvasmányok tekínteté- 
)en nem szorítkozik az irodalmi nyelvre, hanem a táj - 
szólásokból is egész hosszú mutatványokat ad. A „fel- 
adatok“ is kiváló pacdagógiai tapintattal vannak össze- 
a . )'a, valamint dicséretet érdemel a verstan rövid, és 
oiegis igen világos előadása. A derék kis munkát a 
-aiupej cég Wodiáner F. és fiai adták ki; ára 50 kr.

. Ásványtan. Dr. Szterényi Hugó, az ismert 
szakiro, legújabban ismét becses tankönyvvel lépett a 
Juvánosság elé. Egy a polgári iskolák számára való 
sv any tant irt, mely tárgyat oly élénken, annyira gya- 
°rlati szellemben adja elő, hogy a tanulók valóban 
^vvel fogják forgatni. Emeli a könyv értékét az a 

g’z'.. klvv‘tei nélkül kifogástalan illusztráció is, mely a 
ov égbe van illesztve. A szép nyomású, csinos könyv 

i..a l,lil kr. Lampel Róbert (Wodiáner F. és Fiai) udvari 
un)"vkereskedés kiadása.

Kereskedelmi iskolák reformja.
(j»api lapok azt a hirt hozták, hogy gr. 

saky közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi

iskolák reformjával foglalkozik. E reform a mon­
dottaknál fogva minket a legközelebbről érdekel 
s ezért helyén s idején valónak látom, ha azzal 
mi is foglalkozunk.

A tervbe vett reformok felölelik a szervezetet 
s a tananyagot. Az átalakítás után kétféle keres­
kedelmi iskola lesz; a három osztályú „kereske­
delmi közép iskola“ és a négy osztályú „keres­
kedelmi akadémia.“ A kettő közötti külömbség 
egyedül a negyedik osztályban fog állani, melyet 
tetszése szerint bármely akadémiánál végezhet, a 
három osztályt már végzett és záróvizsgát tett 
tanuló, ha ismereteit bővíteni akarja. E negyedik 
osztályban újat nem adnak elő, csak az alsóbb 
osztályok nagyobb fontosságú tárgyainak belter- 
jesebb megismertetését fogja feladatává tenni.

A reformok ezen része minket annyiban 
érdekel, mennyiben elengedhetlen követelménynek 
tekintjük, hogy jelenlegi kereskedelmi akadémiánk 
az újabb szervezetben is megtartsa jellegét, négy 
osztálylyal bírjon és mint kereskedelmi akadémia 
nem csak saját növendékeinek, hanem más városok 
„kereskedelmi közép iskola“ növendékeinek is 
megadhassa a legmagasabb fokú kereskedelmi 
kiképeztetést. — Indokolva van e követelmény 
iskolánk múltja, tanáraink kitűnősége és tanulóinak 
száma által is.

A tananyag különösen két irányban szenved 
változást. A hit és erkölcstan, mely ez ideig 
nagyobbára teljesen mellőzve volt, az uj tanterv­
ben helyet nyer, (akadémiánkon már több éve 
úgy a hit mint az erkölcstan előadatik), a jog- 
tanitás pedig nagyobb gondozásban fog részesülni.

Mindkét újítás nagy fontosságú, és rég ta­
pasztalt hiányokat pótol. Mi — kik a hit és 
erkölcstan tanítását is csak helyeselni vagyunk 
képesek — nagy súlyt fektetünk arra is, hogy 
a jogi oktatás szélesebb alapot nyerjen. A ke­
reskedelmi iskolák a mellett, hogy a hallgatóknak 
az általános műveltséget kell megadniok, egy 
speciális célnak szolgálnak, a kereskedelemnek; 
első feladatuk szakképzett kereskedői osztály 
létesítése, és ezért tantervűkben a szaktudomány 
művelésének van döntő szerepe. A kereskedelmi 
szaktudomány azonban nem szoritkozhatik kizá­
rólag a szorosan vett kereskedelmi tárgyakra, 
szükségszerüleg ki kell annak mindarra terjesz­
kedni, a mi a kereskedelemmel összefüggésben 
van és igy különösen, a nemzetgazdaság, a 
pénzügy és a jogtudományra.

Nem lehet célunk — de felesleges is volna 
bővebben fejtegetni, miért szükséges a kereske­
delmi szakképzettséghez a nemzetgazdaságtan, a 
pénzügytan és a kereskedelmi jogtudományok 
alapos ösmerete. Nagyon szűk látköre van annak 
a kereskedőnek, ki a közgazdaság különböző 
tényezőinek egymáshozi viszonyát, az egyes té­
nyezőknek s azok alakulásának az egészre való 
befolyását beható tanulmány tárgyává nem tette, 
az ilyen kereskedőtől magasabb konceptiókat 
várni sem lehet. — A pénzügy tudománya sok­
kalta inkább belevág, még a nem világ keres­
kedő szakába is, mintsem hogy az ebbeli tájé­
kozatlanság kávát lépten-nyomon meg ne érezné.
A kereskedelmi jog, elkezdve az üzlet alapításától 
bármi módoni megszűntéig, sőt azon egyetlen 
körülménynél fogva is csak helyeselnünk lehet 
a tervbe vett reformokat.

A kinek alkalma nyílt kereskedőink kép­
zettsége felől magának Ítéletet alkothatni, meg 
fog abban egyezni, hogy az, egy téren sem oly 
hiányos mint a jogin. S ezen nincs is mit csu- 
dálkoznunk, (hiába alkalmaztatnak a kereskedelmi 
jogi tárgyak előadására a legjobb szakértők), 
mert oly kevés az idő, mely rendelkezésükre áll, 
hogy az előirt anyagnak csak egy részét is le­
gyűrni már nagy munka, a jogban teljesen já­
ratlan, a mellett még nem egészen kifejlődött 
értelmiségit ifjakkal megemésztetni, valósággal 
lehetetlenség.

A nemzetgazdaságtan a 2-ik évfolyamban 
heti két, a B-ik évfolyamban heti 3 órán át adatik 
elő. Hát ez már egymagában sem sok, azonban 
nagyon kevéssé válik az által, hogy a 3-ik év­
folyam 3 órája még arra is szolgál, hogy azon 
a pénzügytan megfelelő (már t. i. a rendelkezésre 
álló időnek megfelelő) gondozásban részesüljön. 
Még mostohább az elbánás a kereskedelmi jogi 
tárgyakkal szemben.

No hát az eredmény is csak igen szána­
lomra méltó lehet. Természetszerűleg nem ölelheti 
fel még nagyjában sem mindazt az anyagot, 
melyre szükség volna, s a mit felölel azt is 
oly mérvben, hogy annak a praktikus életben 
vajmi kevés hasznát veheti. Képtelenség feltéte­
lezni is, hogy egy 15—16 éves ifjú, ki a jog 
legelemibb fogalmaival sem bir, két olyan tárgyat 
mint a kereskedelmi és váltójog, a mely még 
a jogászoknak is annyi fejtörést okoz, heti 2 
óra alatt úgy magáévá tegyen, mikép adandó 
alkalommal a tanultakat alkalmazni is tudja.

A hiba az aránytalanul kevés időben és

ennek következtében a helytelen rendszerben áll * 
A tulszúkre szabott idő, az előadót abba a kényszer 
helyzetbe juttatja, hogy minden egyes órának 
előre kiszabja az anyagát, az előirt tárgy fejte­
getését pedig úgy összeszoritsa, hogy az év végéig 
azzal teljesen elkészüljön. Innen van az az 
anomália, hogy p. o. a kereskedelmi tanuló már 
az első órán a speciális kereskedelmi jog tételeit 
vagy múltjának ösmertetését hallja és tanulja. 
Innen van, hogy a kereskedőre nézve a minden­
napig kenyérrel egyenlő szükségletet képező ipar- 
törvenyre sem fordítható elég ügyelem. Innen 
az, hogy a csődtörvény leglényegesebb szakaszai 
ösmeretei kören kívül esnek. S innen végül az, 
hogy az előadó bármennyire szeretné is a gyakor­
lati alkalmazást a legkisebb figyelemben sem 
részesítheti.

Hiba, nagy hiba ez, a reform hivatva van 
ezen segíteni. S midőn reméljük, hogy az uj 
tanterv meg fogja adni a kellő időt, elvárjuk, 
hogy a rendszer félszegségeit is megszüntetik.

r részéről — a nélkül, hogy a kimeri-
tőség érdeméit — vindikálnánk, a mérvadó körök 
figyelmébe ajánljuk:

hogy mielőtt a speciális kereskedelmi jogi 
tudományok eloadatuanak, előbb a legszüksége­
sebb általános jogi fogalmak és elvek s ezek 
között az általános magánjog kötelmi részének 
legfontosabb részéi legalább vázlatosan megis­
mertessenek ;

hogy a kereskedelmi joggal kapcsolatosan 
az ipartörvény legnevezetesebb részeire kellő 
figyelem forditassék;

_ hogy a váltójogon kívül a csődjog is helyet 
kapjon a tantervben és végül

hogy az összes jogi tudományok oktatásánál 
az eddiginél jóval nagyobb gondozásban része­
süljön a gyakorlati irány.

Dr. L.

Alsó-Bácskából.
Titel, 1892.

Száz képviselő lett a jelen országgyűlésre a 
választások első napján egyhangúlag megválasztva 
s e százból hetven jutott a kormánypártnak. Ameny- 
nyire igénytelen önmagában véve itt e végidéken 
levő régi csajkás kerület, a titeli járás : ép oly 
nagy mértékben méltán feltűnő s meglepő lehet 
minden beavatottra, hogy a választás első napján 
egyhangúlag megválasztott hetven szabadelvű 
párti képviselő között van ezen járás képviselője 
is ; — mert Titelben ez évben egyhangúlag lön 
a kormánypárti képviselő megválasztva. Először 
történik is itt, hol mindeddig oly elem volt túl­
súlyban, mely a civilizációt, a kultúrát még hír­
ből is alig ismerte, idegenkedett az intelligens 
osztálytól, boldog volt az ő patriarchalis élete 
közepette, s hogy a kormány iránt kellő bizalom­
mal viseltessék, arról hallani is alig akart.

Fényes bizonysága a legutóbbi képviselő- 
választás annak, hogy egy szebb jövő fénye kezd 
e vidéken felderülni s bár még csak esigaléptek 
kel, de mégis terjed a kultúra; a közöny, a 
tespedés, a jótól való idegenkedés oszladozik s a 
túlzók is belátják eddigi tévedéseiket, szelídülni 
látszanak a lassan terjedő kultúra melegénél, ami 
bámulandó, ellenjelöltet sem állítanak. Csak a 
beavatottabbak képesek valóban mérlegelni e meg­
lepő fordulat s változás messze ható horderejét, 
egyben megítélni, mily terebélyes fává növeked­
nék itt a kultúra rövid idő alatt, mennyi jólét 
lenne eszközölhető, ha az ittenihez hasonló nagy 
mértékben az ország egyik részét sem pusztító 
elemi csapás, az árvíz meggátoltatnék, illetve 
ártalmatlannó tétetnék, a Titelt környező réti föl­
dek a kellő védgátakkal ármentesittetnének, s ha 
nem lenne e vidék a Duna és Tisza pusztító ár­
jainak egyaránt kitéve. Magyarország gyöngyévé 
lehetne e végvidék varázsolható a titeli, azaz a 
negyedik öblözet ármentesitése által.

Távol legyen tőlünk ignorálni, hogy a leg- 
uttóbbi három év alatt, mióta a kormánybiztosi 
teendőket grf. Leiningen A. teljesiti, a kormány 
intentióinak erélyes és buzgó kivitele által már 
is igen sok történt ez irányban ; hogy a csúrogi, 
zsablyai, káty-kovili és mosorini töltések annyi 
bajjal és nehézséggel járó kiépítése már is száz­
ezrekkel növelte a csajkás kerület északi részé­
nek jövedelmét, — és hogy az ármentesitési tár­
sulat mostani vezetésének korrektsége és buzgó- 
sága garantiát nyújt ezen gazdasági előnyök biz­
tosítására és további fokozására: mégis félnünk 
kell, hogy ezen üdvös működés épen ott fog le- 
győzhetlen akadályokra találni, hol legnagyobb 
szükség van reá, hol legközvetlenebbül lehetne 
tényezője egy egészséges kultúra fejlődésének, 
azzal egyetemben a magyar állameszme megszi­
lárdításának, hogy mondjuk megteremtésének e 
végvidéken. Mert épen Titel, az egész csajkás 
kerületnek úgy geographiai, mint politikai tekin



tetben feje, fekvésénél fogva a kultúra és a haza­
fias áramlat betörő pontja, járt eddig legmosto­
hábban ; épen ezen központnak kellett és kell a 
politikai chovinismus, valamint a kulturális hátra­
maradás nehézségei közepeit nélkülöznie a nem- 
zetgazdászati fejlődés és gyarapodás hatalmas 
tényezőjét.

Vegyük tekintetbe, hogy gyönyörű rétünkben, 
mely 8240*5 kát. holdat foglal magában, az eddigi 
tapasztalatok és hiteles adatok szerint egy hold 
átlag évi 50 kr. — 1 frt. 50 krral lett bérbe adva; 
ezen esetben a maximumot; 1 frt. 50 krt. véve 
8240*5 kát. hold után az évi összes jövedelem 
12360 fr. 75 kr, mely összeg mellett az érde­
kelt vidéknek, mint megmunkálónak semmiféle, vagy 
számba nem jöhető haszna volt csak. Az ármen- 
tesités keresztül vitele után való állapotra mér­
tékül fölvehető például az I. u. n. csúrogi öbbözet, 
hol az átlagos évi haszonbér 30 frt se mellett 
a megmunkálónak is bizonyára ugyanannyi haszna 
van ; ha a szóban levő IV. öblözetben az ármen- 
tesités utáni állapotban az évi átlagos bért hol- 
dankint 25 írtra teszszük, a megmunkáló népre 
eső hasznot pedig évente holdankint 20 írtra: 
úgy a külömbség évenkint a bérbe adókra nézve 
egy hold után 23 fr. 50 kr. vagyis 8240 5 kát. 
hold után az ármentesitett állapot évente 193651 
frt több jövedelmet hoz; a megmunkáló népre 
nézve az ezen állapotból eredő haszon (8240 5 
kát. hold 20 írtjával) =i 164810 frt összesen 
tehát 358461 frt. Ha ebből levonjuk az előbbi 
összeg felét, mely mint a konzortiumnak tiszta 
haszna exportáltatik a vidékből, maradna még 
mindig 261*636 frt. vagyis kereken egy negyed 
millió, mely évente közvetlen vidékünket gazda­
gítaná és emelné.

Hogy ezen évi negyedmillió frt minő hala­
dást eszközölhetne az egész csajkás kerületben, 
a jólét és kultúrának mily bő forrásává válnék : 
elegendő a velünk szemben fekvő Rudolsgnad 
községre tekintenünk, ahol dacára annak, hogy 
a községet alig 25 éves fenállása óta két erős 
árvíz pusztította, dacára, hogy aránylag kis ha­
tárban csupán réti földekkel bir, — mégis a jó­
létnek, nyomait a nép anyagi állapotán, sőt már 
külsején is, főleg csajkásaink számtalan elzíillött, 
kiéhezett, kétségbeejtő individumaival szemben, 
kellemes szemlélhetnünk.

Sokszorosan rosszul esik tehát látnunk, hogy 
ezen nagyszerű haszon, mely itt távolról sem bir 
egyedül lokális értékkel, mert nagyban biztositja 
a hazafias és kulturális elemek megerősödését, — 
megvonatik tőlünk s a titeli, u. n. IV. öblözet 
ármentesitése folyton késik ; pedig e művelet által 
a gazdasági hasznon kívül nézetünk szerint az 
itteni államellenes izgatások gyökerestől kilépet­
nének, a dominálni vágyó izgatóknak szárnya 
szegeinek, a zsidó hecceket inscenizorók meséi 
tarthatlanokka válnának, s a Duna-Tisza egész 
ármentesités eme zárkövének letétele által a jobb 
idők felderültét áldva szemlélné ezen nevezetes 
múlttal bíró mostoha sorsú végvidék.

Lehmigen grf. kormánybiztos tapintatos, eré­
lyes buzgósága mellett rendben van a csúrogi 
rét, rendben a zsablyai, káty-kovili, mosorini; de 
ha rendbe jő a titeli is, úgy megszűnik minden 
izgatás a kormány intentiói és jóhiszeműsége 
ellen. A kétkedők lépésről lépésre lettek kiszo­
rítva gravaminalis positioikból a kormány erélyes, 
biztos, céltudatos eljárása és teremtései által, s 
ha majd az óhajtott ármentesités folytán ezen leg­
utolsó positiojukat is fel kell adniok : az agitá­
torok kiszorulnak végső menhelyükből, a tévútra 
vezethető nép eszmélni fog s önérzetes, gyarapodó 
gazdák fogják érezni és megbecsülni a kormány 
intézkedéseinek jótéteményét.

Vajha kellő figyelemre méltatnák ezeket az 
illető hivatottak mielőtt még késő és mielőtt ily 
mostoha és elhagyatott viszonyok között eltörpül 
és erejét vesztve elenyészik azon csekély számú 
elem is, mely itt ma még létezik és küzd a kul 
túráért, a hazáért.

Figyeld.

1 sék; intézkedjék továbbá a főszolgabírók utján, 
hogy minden község e nevezetes napot méltóan 
ünnepelje meg.

A nagy lelkesedéssel elfogadott indítvány 
folytán az őfelsége elé menesztendő küldöttségbe 
beválasztattak Sándor Béla elnöklete alatt: Bo- 
romisza Tibor, Eigl József, dr. Kék Lajos, Lati- 
novits Ernő, Matkovits Lajos, Piukovits József,

I Popovits Vazul, Rohonyi Gyula, Schlagetter Gyula, 
Schmausz Endre, dr. Vojnits István, Zákó Milán.

A közgyűlés ezenfelül még több ügyet tárgyalt, 
melyekről a következőkben számolunk be:

Belügyminiszteri intézvény a ó-morovicai községi 
rendőrség szaporítása tárgyában. — Négy uj rendőri 
állás szerveztetik.

Földmivelésügyi miniszteri intézvény a vármegyebeli 
községi faiskolák gondozása s rendszeres kezelésének 
elismerése iránt. — A földmivelésügyi miniszter igen 
meleg hangú leiratot intézett a megye közönségéhez, 
melyben teljes elismerését s köszönetét fejezi ki azon 
buzgóságért, melyet a megye a faiskolák gondozása s 
a gyümölcstenyésztés körül kifejt, konstatálja a szép 
eredményeket, miket annak vél betudni, hogy az idevágó

Mohol község határozata réti földek bérbead ■ 
tárgyában és ez ellen a községi biró által « 
felebbezés. — Hatályon kívül helyeztetik a határa* 
miután kizárja a szabad versenyt, az pedi» a kr,,at’ 
anyagi kárára van. ',ZSeS

Martonos község határozata a nagyréti földbérln, 
leiratása tárgyában. — Kiadatik a főszolgabírónak 1 

Glozsán községnek az előfogatosokkal 1890 ik év 
kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Glozsán községnek az előfogatosokkal 1891-ik évi- 
kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Glozsán községnek az előfogatosokkal 1892-ik évre 
kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Szenttamás község határozata a rendőrbiztos fize­
tésének felemelése, úgy az ellen Vekits Milatin álul 
benyújtott felebbezés. — A határozat féloldalik.

Glozsán község képviselőtestületének határozata a
szegényalap kamatainak leszállítása tárgyában._N"
6°/0-ra szállittatik.

Glozsán község határozata a népkönyvtári abut 
kamatainak leszállítása tárgyában. — 8°L-ról ij" 
szállittatik. °

Karavukova község képviselőtestületének határo­
zata a jegyzői lak felépítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bogojeva község határozata az ottani tanító helyet­
tesítésének megtagadása tárgyában, úgy az ellen Csíhás

■ A határozat
törvények és rendeletek pontosan betartatnak s hogy a ------------ * —^.6ja,uau, u6J
járási faiskola felügyelői intézmény céljainak megfelel. Benő tanító által benyújtott felebbezés. 
A megye közönsége örvendetes tudomásul vévén a le- I féloldalik 
iratot, felhívja az alispánt az elért eredmény állandóvá 
tételére és fokozására.

Kereskedelemügyi miniszteri intézvény az utbiz- 
tosok és utmesterekről alkotott szabályrendelet módosí­
tása iránt. — A megye közönsége — minthogy a tör-

Kiszács község határozata a rendőri laktanya íel­
építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

O Kanizsa község határozata Schnimann Erzsébet 
kegydijazása tárgyában. — 200 frt kegydijat kap.

Bikity község határozata Schweipert Tamásnál levő*i***-av. J V uiiuiuugj a IU1 “ I utttatuLaia kjvu Uipui L IdUUtKUal

vény csak a keretet jelöli meg s nem lehet intenciója tartozásának kifizetése tárgyában. — Jóváhagyatik. 
az utbiztosságuak, különböző viszonyok között is teljesen I Déronya község határozata a vadászati szerződés 
azonos formában való rendezése — elfogadott módosi- I felbontása tárgyában.—A szerződés érvényben hagyatik;

.A. r. X .. i- -____ 1 f__ I Q 1/ mórt ík nnrnnA'intn í a1 «1 ill.tási prepozíciója érdekében a jóváhagyásért újra felír.
Főispán ur ő méltóságának átirata Lánczkor Antalnak 

Baja város ideiglenesen megürült rendőrkapitányi állására 
történt helyettesítése folytán ugyancsak ideiglenesen meg­
ürült bajai szolgabirói állásnak Nikolits Izidor közig, 
gyakornok és tb. szolgabirónak helyettesi minőségben lett

a község határozata féloldalik.
Rác Militics község határozata néhai Rudits Mihály 

által az árvatári tartalékalap terhére felvett összeg le­
írása tárgyában. — Egyezség megkísérlése céljából az 
iratok a főszolgabírónak kiadatnak.

Bezdán község határozata vályogvetés és földbor-r .. T r 1 A 1 1 , . . I uataiu^aia vaiyugvcics US íuiunor-
betöltése ügyében. Lánczkor Antal szolgabiró, Baja datási jog haszonbérbeadása tárgyában, úgy az ellen 
város főkapitány! állására helyettesittetvén, szabadságot Hegy esi Ferenc és társai által beadott felebbezés — \ 
kap. Nikolits Izidor k. gyakornok, a bajai szolgabirói felebbezésnek hely adatik.
állásra helyettesittetik s havi 80 frt pótlékot kap. Karavukova község határozata az 5-ik tanítói ál-

Bais vármegye közönségének átirata országos állat- I lássál egybekötött fizetés évi járandóság megváltoztatása 
vásárok szervezése és országos állategészségügyi kárta- | tárgyában. — A javadalmazás: 400 frt, szabad lakás, kert.
lanitási alapnak létesítése iránt. — Tárgytalanná vált, 
a miniszter intézkedése folytán.

Torontál vármegye közönségének átirata a közadók 
kezeléséről szóló törvény alapján a községi elöljárók 
elleni felelősség alkalmazásának más alapra leendő fek­
tetése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A cs. és kir. 4 ik hadtestparancsnokság megkere­
sése a 4 ik huszárezred három százada részére az 1892/3. 
évre szükséges állomáshelyek kijelölése iránt. — Kije­
löltetnek : ■ Vaskút (1 század), Mohol (1 sz.), Ó- és Uj- 
Verbász (1 sz.)

A m. kir. államépitészeti hivatalnak átirata a mar- 
tonos-horgosi határigazitás iránt — Schlagetter főügyész 
elnöklete alatt, az áll. épit. mérnökség egy tagjából s . Deszeaesi 8, 
főszolgabíróból álló küldöttség, a vizsgálatra kiküldetik, vábap-vntik

Alispáni jelentés a községi (közdűlő) közutak iránt. ■
— Tudomásul vétetik.

O Kanizsa községének határozata a községi réti, 
szigeti és herés csőszök évi fizetésének felemelése tár­
gyában s ezzel kapcsolatban a községi alkalmazottak 
fizetéséről szóló szabályrendelet módosítása. — A fizetés 
150 frtra emeltetik.

Uj-Szivac községének a községi alkalmazottak fize­

ti Kanizsa község határozata Josza József kórházi 
borbély fizetésének felemelése tárgyában. — Szabályren­
delet módosítandó.

Tisza-Földvár község határozata a halászat bérbe­
adása tárgyában, úgy az ellen Kovács János által beadott 
felebbezés. — Főszolgabírónak kiadatik.

Baracska község határozata az árvatári hiányok 
mikénti fedezése tárgyában. — Évenként 1000 forinttal 
törlesztendő.

Nemes Militics község határozata kézbesítői állás 
szervezése tárgyában, úgy az e tekintetben alkotott 
szábályrendelete. — Jóváhagyatik.

Bácsujfalu község szabályrendelete a fogyasztási adó 
beszedési százalékainak hovaforditása tárgyában. — Jó-

Tiszaföldvár község szabályrendelete a fogyasztási 
adó százalékainak mikénti felosztása tárgyában. — Uj 
szabályrendelet alkotandó.

Kulpin község szabályrendelete a fogyasztási adó 
százalékainak mikénti felosztása tárgyában. — Jóvá­
hagyatik.

Bajsa község határozata Deák Antalnak a fogyasz-
téséről szóló szabályrendelet módosítása ügyében hozott tási adó ellenőrzéséveli megbízása tárgyában. — ~Jóvá- 
uatarozata. Közgyám fizetése, akarata folytán 100 I hagyatik.
k^lS^O'fruKíllrfSI!íír™P6°"k k6ZSégilCg K-'Pi- kő™,* képviselőtestületének az előfogatesek
kezeltetnek, 200 frttal felemeltet*. félfogadása tárgyában hozott határozata és ennek alap-
., . Eulpin községének a községi elöljáróknak a kincs- ján megkötött szerződés. — Jóváhagyatik
!t'„kLoT»8' nd-Äl!ajlä?fk körUj-.h‘vatalos min6' Martonos kiizség határozata a lámpagyúitogaló
segakben lett működésűkben járó napidijak megállapttá- fizetésének felemelése tárgyában. — 36 írtról 6(1 fiira 
saról szóló szabályrendelete. — A szabályrendelet feles- emeltetik
leges, mivel alispáni intézkedés már van. Kupuszina község határozata iskola építése «
„tán ilró életit. I n fr f°Ä f81, ad6k, *«»*61 lakbér megállapítása tárgyában. - Jóváhagyat*,
után járó illetéknek hováforditása iránt alkotott sza- patK Mjhálv iaa i •• - i - ■ ,..
bályrendelete. — Jóváhagyatik. , f , Mlhay te*c»bezese Kis-Kér község képviselő

Ó- és Uiszivac kö/sép-pknpk Po-v inovtoaHiinékza I. testületének az árvatari számadások vizsgálatára kikiil
való egyesülését kimondó hafározata éFaz egyesült ipái- ííí !?“?hVŐ la,kbér® f®jében kifizet.f1 össze£ megtéri-
testület alapszabályai. - Pártolólag felterjesztetik, kivéve főszolgabírónak. bat4roa‘1» *=■ - Kiadalik a

Petrovác község ipartestületének az alapszabályok ..... Bikity községe által Rathman József kéményseprővel 
módosítását elrendelő határozata. — Pártolólag felter- kötött szerződés jóváhagyása tárgyában.—Jóváhagyatik. 
jesztetik. I Titel községének Szniri Ferencnél S/.fenannv Emillel

Vármegyei közgyűlés.
— Május 7-én. —

Sándor Béla főispán a rendkívüli gyűlést 9 
órakor megnyitja. Kifejti, hogy királyunknak, kit 
tőlünk az egész világ irigyel, a Szent István ko­
ronával való , megkoronáztatását, az idén ennek 
25-ik évfordulója alkalmából az egész ország hálás 
szívvel s a nagy naphoz méltó pompával fogja 
megülni, nem zarkozhatik ez elől el BácsmegyTe 
közönsége sem s ezért a következő indítványt 
terjeszti elő:

I. Szerkesszen a megye egy hódoló feliratot, 
juttassa azt a miniszterelnök utján Őfelsége 
színe elé.

„ ^|* jegyen küldöttségileg részt az Őfelsége 
előtt történendő hódoló tisztelgésnél.

. . ^* fizzák meg a megye alispánját, hogy 
epjen érintkezésbe megyénk lelkészeivel, hogy 

jumus 8-án mindenfelé hálaistenitisztelet tartas-

Eichardt István és társai petrováci iparosok kér­
vénye a hetivásár látogatási szabályrendelet módosítása 
iránt és a szegedi kereskedelmi és iparkamarának pár­
toló átírása. — A hetivásár látogatási ügy revisió alá 
vétetik, fel fognak szólittatni az iparosok a nyilatkozásra, 
mely vásárokon tartják megengedhetőnek minden ipar­
cikk mindenki által való árulását, s melyeket kellene 
esetleg eltiltani.

Tiszaföldvár község képviselőtestületének Winkler 
József ellen indítandó kereseti ügyben ügyvéd félfogadása 
tárgyában hozott határozata és Radatovics József ezen 
határozat elleni felebbezése. — Felebbezés elvettetett.

Bajsa község szervezési szabályrendelete. — Jóvá­
hagyatik.

Szónta község pótszabályrendelete a községi alkal­
mazottak fizetéséről. — «Nem hagyatik jóvá.

Gombos Béla főszolgabíró beterjeszti Tiszaföldvár

Titel községének Szpiri Ferenccel, Sztepanov Emillel, 
Setics Gáborral házhely iránt kötött szerződése. — Jóvá­
hagyatik.

Kovil községének Gyakov Tanasziával, Zsivanov 
Mojával, Czvetics Iszóval, Lázits Gyokával, Szubits 
Brossal, Gyuragits Mikával, Szubits Perával házhelx 
iránt kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Kovil Szt Iván községének Mitykov Nityával, Uzelacz 
Milossal, Liebmann Dáviddal, Beck Frigyessel, Blesz 
Péterrel, Szlepcsev Jóváírnál, Szlepcsev Joszimmal ház 
hely iránt kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Gyargyevó község határozata Musiczky Pro ka es 
társainak eladott házhelyek tárgyában, úgy ezekkel killőn- 
külön kötött szerződések. — Jóváhagyatnak.

Goszpodince község határozata Dejanovits Sámh'r 
és társainak eladott házhelyek tárgyában, úgy ezekkel 
külön külön kötött szerződések. — Jóváhagyatnak.

Borsód 1885—86 , Cséb, Bresztovác ISSi... á --------- j.iaz,aiuiuvar i -------- - j vacu, urcsziovac 1001—
Községe és Knezsevics Péter között az 1565,1891. számú Madaras, Kiszács, Kupuszina, Torzsa 1889., Bajsa, Gara, 
megyei közgyűlési határozatnak megfelelően létrejött I Hegyes> Mosorin, O Morovica, Ó-Szivac, Plávna, Sztani- I adasvevési szerződést. — Jóváhagyatik. I sics, Uj Verbász 1890., Szilbás 1889., Tovarisova 1888—■s!'-

O-Szivac község képviselőtestületének a Pavkov közpénztári számadásai. Martonos 1891., ti Futták, 
Lázár és társai elleni kötelezvénybeli követelésének en- I Titel 1892. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatnak
lálá^rTykiaÓAMÍf,gySfD AhOZOti! határozata* — Megvizs- Kula községében hátralékban levő 2888 frt 4-i kr
g Moth d - k f .főtigyésznek* különféle beszedbetlen községi követelésnek leírásba

lak JSSXZrFS képviselőtestületének a jegyzői hozatala iránt hozott képviselőtestületi határozatnak jó- 
h ma a tárgyában hozott határozata és Rosen- váhagyása. — Leiratik.
rozfrfelowS^ beruházáSt nem eszközölhetA^hatí 40 ktközmunkavlt^d^ Leiratik''

k„t községének határozata a fúrandó artézi iff” j890v M é!. Vj'f'jvkút helyének meghatározása és ez ellen Ofner Lrnác é árvapénztári számadása. — ^elmeutvcuv
úgy Kirity István és társaik részérél beadott felebbezés k,adal‘k' , 
r a 7a Utasittatuak, hogy előbb az első artézi kút I Az tilés H órakor ért véget 
túrásat végezzék be. Á határozat feloldatik.
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Titel történetéről.
(Monográfiái adatok.)

IV.

Ezen pont alatt több lelettel akarok beszá­
molni. A legújabb időben az ásatások alkalmával 
mrv foszit halcsont találtatott a török vár északi 
tiszamenti négyszögének feltárásánál. A foszit 
halcsont Budapestre küldetett meghatározás vé­
gett. Titel közelében Szlankamen alatt számos 
megkövesült csiga találtatott, mely kollekciót a 
bácskai múzeumba küldtem. A napokban az első 
bronzleletre akadtam. Hayda helybeli mérnök 
szives küzremuködese folytán a bronzvésőt a 
bács-bodroghmegyei történelmi társulat számára 
megkaptam, s ez a lelet bizonyítékul szolgál, 
hogy a fensík a bronzkorban is lakott volt. Be­
men} iink lehet tehát újabb bronzleletekre is.

A budapesti nemzeti múzeumban a volt csaj­
has. jelenleg titeli járás területén a következő 
prehistorikus tárgyak őriztetnek: A Tisza menté­
ről egy kőbuzogány, négy agyag orsófej, három 
agyag és két kő-gyöngy, egy zsemlye alakú ége­
tett agyagtárgy, felül vályús mélyedéssel és egy 
kővesiilt all átfog (R. N. 6/1880.). — Mosorinból: 
egy őskori aranylelet, melyben van egy darab 
aranytekercs összehajtogatva, átmérője (M cm., 
súlya ld4 gramm; továbbá az előbbinek töredék­
része 13 gramm súlyban, s ugyanannak egy má­
sik 41.) gramm súlyú töredéke; végül egy drb 
"•:> gr. súlyú aranylemezke és sárgás por (R. N. 
;>.)/1882.). Állítólag szintén Titel vidékéről szár­
mazik egy kette tört nagy vaskori ezüstlemez, 
geometrikus díszítésekkel, melynek rendeltetése 
azonban ismeretlen. Hampel katalógusa szerint 
szekerdiszités, de a feltevés kérdőjelezve van.

A nemzeti múzeumban több titeli római lelet 
is találtatik: egy római ara votiva (Rómer — 
Desjardins 21. sz.), három római mértföldmutató 
kő (u. o. 91., 106. és 107. sz.); de a két utóbbi­
ról csak az bizonyos, hogy Titelen a várban ál­
lottak, hóimét előbb a fegyvertár ajtaja elé, utóbb 
18ló-ben felkerültek; a titeli vár területéről 
(melyet sokan castrummal tévesztenek össze) egy 
római bronztiikör 4 drb töredéke. (R. N. 92/1879.) 
Ezen adatokat Rosta Béla múzeumi segédőr állí­
totta össze, ki fáradliatlan szorgalommal az összes 
naplókat nézte át Halaváts Gyula kérelme folytán.

A szegedi városi múzeum a következő arany 
érmeket őrzi és azon leletből származnak, melyet 
a plateau tiszai meredek partjának egyik leom­
lása hozott napfényre:

{• Avers: DN ARCADIUS PF AUG, a 
császár balra néző feje. Revers: VICTORIA 
Ai UD, trónon ülő két alak, fejeiket dicskör övezi 
és közösen egy gömböt tartanak. Alul COM.

2. Avers: DN THEODOSIUS PF AUG, a 
császár balra néző feje. Revers: CONCORDIA 
A\G ( CCA. A császár trónon ülve balra for­
dultán, fején sisak, jobbjában dárda, baljában 
gömb, Alul: CONOB.

3. Avers: DN GRATIANUS PF AUG, a 
császár balra néző feje. Revers: VICTORIA 
Al (.(, trónon ülő két koronás alak közösen egy 
gömböt tartva. Alul: TROBT (Treviris).

ú. Avers: DN VALENTINIANUS IVN PF 
Al 11. a császár balra néző feje. Revers : VIC- 
Jnli[A AAGG, mint az előbbi. — Ezen ada­
tokat Reizner János múzeumi igazgató urnák 
köszönhetem.

Ezen aranyérmeken kívül több bronzérmet 
tolultam Titelen, összesen 5 drbot, melyből 3 a 
megyei múzeumban van s egyet nemrég Szabó 
-lilialy járásbiró intól kaptam. A társulatnak ado­
mányozott érmék következők Schwerer János ur 
közlése szerint:

E Avers: IMP CONSTANTINUS PF AUG, 
a császár jobbra néző feje. Revers: VICT RETAE 
ElíIXr. SERP, két szárnyas victoria alak oltár 
Plett pajzsot tartva, felette VÖT—PR. alul: G. 
sk\ (Sircia).

f fl. IVL. CONSTANTIUS NOB C, a 
császár jobbra néző feje, fejét gyöngysor díszíti, 

ci's: GLORIA EXERCITUS, két fegyveres
lai’c"S a római hadjáratból visszatérőben. Alul:

(i SIS.

, 3. Avers: D. N. VALENTINIANUS IVN 
Al G, a császár mellképe, diadémmel. Re- 

jei-s: VICTORIA AUGG. Alul: AQOBF (Aqui-

T. 1 Avers a császár jobbra néző tollas feje.
WM MAXIMIANAS PF AUG. Revers:

X( OR DIA MILITUM, két fegyveres harcos 
a ■'Szőrűt tartó victoriát tartva. Alul: HF.

, *^z érmek legnagyobb része Kr. u. a IV. 
Vadból valók.

Dr. Thim József.

Budapest indul
Kis-Kőrös
Halas
Kis-Szállás
Kelebia
Szabadka
Csantavér
Topolya
Hegyes-Feketeh. 
Verbász-Kula 
Ó kér 
Kiszács 
Újvidék 
Karlóca 
Zimony érk. 
Belgrád érk.

Közgazdaság. 
Vasúti menetrend.

(Érvényes 1892. év május 1-től.) 

Budapest — Zimony — Belgrád.

Felelős szerkesztő:
Dr. BAI06HT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

2 25 
426

5 46 r.
M a a ^2 <d <y
IS'V-Xr-a CD

® a 
-ld Q.

M S «,
7-84 r.

8-50 
9 00

7-35 r. 
1P00 de.
11- 48 de.
12- 14 du. 
12*34 du.
P46 du. 
211 du. 
2 84 du. 
2*56 du. 
3-16 du. 
3‘34 du. 
351 du. 
419 du. 
4*41 du.
6- 21 est.
7- 15 est.

2 35 du.
4- 57 du.
5- 27 du.
5- 47 du.

6- 26 est.

6- 59 est.
7- 16 est. 
7'30 est.
7- 46 est. 
8 00 est.
8- 23 est.
8- 39 est.
9- 47 est. 

10-05 est.

9-50 e. 
P59 é.
2- 55 é.
3- 27 é. 
3 51 é.
5- 20 r.
6- 12 r.
6- 44 r.
7- 16 r.
7- 42 r. 
8 09 r.
8- 32 r.
9- 15 r. 
9-47 r.

11- 56de.
12- 30du.

?ESE!

Belgrád indul 
Zimony 
Karlóca 
Újvidék 
Kiszács 
Ó-Kér
Verbász-Kula
Hegyes Feketeh.
Topolya
Csantavér
Szabadka
Kelebia
Kis Szállás
Halas
Kis Kőrös
Budapest érk.

Szabadka indul
Tavankut
Bajra ok
N.-Militics
Zombor
Prigl.-Szt.-Iván
Szónta
GombDs
Dálya
Eszék

Belgrád — Zimony — Budapest.
3 02 éj. 
312 éj.

4 39 éj.
a a-is ©

'S 'S «s
s au ® g

N N :o =c
W ® os <y -a?
6 34 r. 9-41

5*22 r. 8-00 r. 2*35
6-02 r. 9 00 r. 3 08
7*14 r. 10.46 r. 5 42
7*37 r. 11-16 r. 6 38

1U38 r. 7-19 
8-23 r. 1U55 r. 7-45
8-35 r. 12-18 du 817
8-52 r. 12-36 du 8 40
8-57 r. P02 du 915

1-21 du 9-42 
r. 2-25 du 11 00

1892.

,A A bá®SI ármentesitő társulat folyó évi február 
hó 23-án és folytatólagosan 27-én Zentán megtartott 
közgyűlésében felvett jegyzőkönyv 5. számú határozata 
a ai oán A társulati jegyzői állásra — évi 500 frt fizetés 
iV-XX,, í^átalány élvezete, és a társulati székhelyhez 
kötött állandó lakásának kötelezettsége mellett — ezennel 
pályázat nyittatik.

Felhivatnak pályázni kívánók, felszerelt folyamod­
ványaikat melyben polgári állásuk, életkoruk, képesí­
tésük s eddigi foglalkozásuk igazolandó, folyó évi 
május hó 20-ig alulírotthoz nyújtsák be.

Megkésve érkezett folyamodványok figyelembe nem 
vétetnek.

Végül megjegyeztetik, miszerint a hirdetett jegyzői 
állás egyelőre folyó 1892. évi junius hó elsőtől az 1893 
évben megejtendő általános tisztujitásig fog betöltetni.

O-Becsén, 1892. évi május hó 2-án.

Gombos Béla,
társulati elnök.3—1

3547. sz.

2.43 dull 24
10.06 r. 3-03 du 11 52
10-26 r. 8*33 du 1-06

7-46 r. 1101 r. 4-21 du U58
9-20 r. 1-10 du 7-35 es. 6 55

Szabadka — Eszél
5-28 reg. 210 délután 6-45
5-59 n 2-35 7 16
624 >7 2-55 7-42
7 04 77 3-25 8-23
7-42 n 3-46 8 51
8-10 n 407 77 917
8 28 77 4-21 77 9-34
8 43 77 4-33 9-49

10*18 n 4-46 11-29 «
11-50 déle. 7 09 este 4-52

tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.

este

Eszék indul 3 46
Dálya 508
Gombos 6-33
Szónta 6-51
Prigl. Sz.-Iván 7*10
Zombor 8 01
N.-Militics 819
Bajmok 9-13
Tavankut 9.36
Szabadka érk. 10 09

Eszék — Szabadka.
délután 8 45 reggel

este

8 45 
9-45

10- 59 
1112 
11 26
11- 53
12- 08 
12-44
1-00
1-24

77
délután

11-08
4- 20
5- 36 
551 
607
6- 42
7- 02 
7 53 
816
8- 50

éjjel

Szabadka — Ó-Becse.
Szabadka indul 5 33 reggel
Békova 6-00
O-Kanizsa szállás 6-31

77

Bogaras 6-54
77

Zenta érkezik 7-20
Zenta indul 8-04

77

Ada 8-40
77

Mohol 9-08
77

B.-Petrovoszelló 9.28
77

O Becse érk. 9 55 77

Ó-Becse -- Szabadka.
O Becse indul 510 reggel
B.-Petrovoszelló 5-39
Mohol 611

77

Ada 626
77

Zenta érkezik 7 00 **
Zenta indul 7-21
Bogaras 7 51 77
O-Kanizsa szállás 8-26
Békova 8-42

77

Szabadka érk. 9-08
77

77

2- 50 
3 18
3- 50 
416
4- 44 
5.04
5 41 
6-09
6 28 
6-55

2 35 
303
3 35 
B 51 
425 
4-45 
5.15
5 51 
6-10
6 37

délután

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha. 
téság közhírré teszi, hogy a zombori kereskedelmi és 
iparbank végrehajtatónak Zaboray József végrehajtást 
szenvedő' elleni 120 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék te­
rületén lévő, Csonoplyán fekvő, a csonoplyai 883. sz. 
tjkvben foglalt Zaboray József nevén álló A. 4- 5811. 
hr- számú 200 □ öl szol lő és rajta épült 564. ö. i. 
számú házra az árverést 400 írtban ezennel megálla- 
pitott kikiáltási arban elrendelte, és hogy a feunebb 
megjelölt ingatlan az 1892. évi május hó 21-ik napján 
délelőtti 10 órakor Csonoplya községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zom borban, 1892. évi március hó 11 én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

381. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
n

este

Budapest — Szabadka.
Budapestről indul 4 óra 50
Kis-Kőrösről „ 8 „ 09
Halasról „ 8 „ 56
Kisszállásról „ 9 „ 22
Kelebiáról „ 9 „ 42
Szabadkára érk. 9 ' „ 58

Szabadka
Szabadkáról indul 
Kelebiáról „
Kisszállásról „
Halasról „
Kis Kőrösről „
Budapestre érk.

perc

Budapest.
5 óra 03
* « 22

perc reggel

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 7266/1889. számú vég­
zése által Grerngrosz A. bécsi cég javára Berger L. 
zombori lakos ellen 160 frt 43 kr tőke, ennek 1889. 
évi augusztus hó 5. napjától számítandó 6% kamatai 

délután I és eddig összesen 40 frt 60 kr perköltség és 6 frt 90 
kr hírlapi hirdetési dij követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
330 írtra becsült női divatáruk és bolti szerelvényekből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2722/1892. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zombor- 
ban alperesno üzletében leendő eszközlésére 1892. évi 
május hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyz<5ssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá 
gok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 121. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi május hó 4 én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

n
este

délután
este

délelőtt

Szerkesztői üzenetek.
Az „Ideál“. Az ötlet jó, kidolgozása azonban a szigorúbb 

mértéket nem üti meg. Ha megengedi, megcsiszoljuk.

Naptár.

Május.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

] Görög-orosz 
naptár

10 Kedd R. Antal Viktória 28 Jáz. és Szósz.
11 Szer. Beatrix Mamertus 29 Vizszentelés
12 Csüt. Pongrác vt. Pongrác ,30 Jak. ap.]l3 Pént. Szerváé pk. hv Szervác 1 1 Máj. Jerem.

Hiadó hóz!
fi £ninyi-uíca és Deák Fencnc= 

kötnif (bonzó) sonkán levő Jakobfsifs- 
Péle Í88. sz. ház bénbe adandó.

Fészlcíes tfeloilágosifások Jakobfsifs 
íDihálynál úgy an off.

Továbbá

eladó házhelyeit
Somban legszebb és legjánfabb útján, 
a Deáb-Fénenc-és 6nzsébcf-bÖnúí son­
kán (bonzó) le nő (aotflicb-ßclc ház tel­
kéből. — Felvilágosítások ugyancsak 
Jakobtsiís íDihálynál £ombonbaz.



1612. szám. 
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye Plávna községében 
300 frt fizetéssel összekötött irnoki állásra pá 
lyázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
folyamodványaikat folyó évi május Iló 25-ig 
hozzám nyújtsák be.

1'alánkán, 1802. évi április hó 24-én.
MICHAILOVITS,

3—1 szolgabiró.

Árlejtési hirdetmény.
A tovarisovai r. k. plébániaiak kijavítása és 

átalakítására vonatkozó árlejtés május lló 15-éíl 
délután 2 órakor a helyszínén fog megtartatni. 
Költségvetési előirányzat 3854 frt 40 kr. Árlej- 
tezni kívánók tartoznak az árlejtés előtt az elő­
irányzat 10%-át, vagyis 385 frt 44 kr óvadékot 
készpénzben vagy pedig óvadékképes értékpapí­
rokban a lelkészi lakban letenni, illetve az írás­
beli ajánlathoz csatolni.

Az árlejtési terv, költségvetés és a közelebbi 
feltételek az illető lelkészi lakban megtekinthetők.

A bajai utón levő 428. sz. lakház, a hozzá 
tartozó nagy kerttel, kisebb ház megvétele végett 
szabad kézből eladó, esetleg kisebbért elcse­
rélendő.

Bővebb értesítés nyerhető a házban vagy 
személyesen a tulajdonostól.

3-1 Ivanits Kálmán.

Haszonbéri hirdetmény.
A „Matica Szrbszka“ kezelése alatt álló Trandafil 

Mária-féle gör. kel. szerb árvák intézete tulajdonához 
tartozó s az újvidéki 4077. számú tjkvben bejegyzett 
241 1486/igoo bold vagyis 154208G/2500 újvidéki lánc, valamint 
az újvidéki 2351., 2637., 2788. és 4010. sz. tjkvekben 
bejegyzett 79477/li;00 bold vagyis 501877/a500 újvidéki lánc 
szántóföld f. évi október hó 1-től kezdve hat évre nyil­
vános árverés utján fog haszonbérbe adatni.

Az árverés Újvidéken a „Matica Szrbszka“ termében 
f. évi május hó 15-én délutáni 3 órakor 
fog megtartatni. Minden árverelő köteles lesz bánatpénz 
fejében 400 frtot illetve 150 frtot letenni. A közelebbi 
árverési feltételek a „Matica Szrbszka“ pénztári hivata­
lában betekinthetők.

Kelt Újvidéken, 1892. évi ápril hó 30-án.
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czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

Budapest, VII,, Menbiller-u. 13.
■Vállalkozik: 

G-EA1TITTEEA.2ZO, 
BETOisrisaojziA-sotK:, 
C3ATOB1TÁZÁSOK, 
SZÖKŐKUTAK, 
ckeIv'Eieíitt-XjA.ipoik: és 
MOZAIK LAPOKKALI 

TCÖ VEZÉSBK 
elkészítésére sfte.

IRaktárt tart:
keramit-lapok

mettlachi lapok, 
teeeacotta-Aeuk, 
KŐPEDÉLPÉP, 
TXTH-áEEELÓ téglAk, 

THÉAdZÉLT'E"-EAKVA- 
NYOKBÓL sfb.

Gyári raktára a 
gartenaui Portland! 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.

a

Gyári raktára a 
gartenaui Portland! 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.

5148. szám.

A „Matica Szrbszka“ elnöksége.

1892.

íháási visszárm hirdetmény
Közhírré tétetik, hogy a kis-sztapári uradalomhoz 

tartozó Ó Szivac község határában fekvő 865705 holdas 
kincstári birtoknak 1892. évi október hó 1-től 1893. évi 
szeptember végéig terjedő egy évi bértartamra, Lobi 
Sándor cservenkai lakos bérlő terhére és kárára vissz- 
árverés utján leendő hasznosítása céljából, a kulai 
kincstári ispánság hivatalos helyiségében 
f. é. május hó 18-án d. e. 8 órakor, felsőbb 
jóváhagyás fentartásával — Írásbeli zárt ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli visszárverés 
?og tartatni, melyre haszonbérleni kívánók a 12275 frt 
kikiáltási árnak megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva oly 
íozzáadással hivatnak meg, hogy az 50 kros bélyeggel 
ellátott, lepecsételt és kellő feliratú írásbeli zárt ajánlatok 
is, a kikiáltási összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel 
ellátva, az árverés megkezdéséig a nevezett kincstári 
ispánsághoz vagy a visszárverést megelőzőleg 3 nappal 
alulirt kir. jószágigazgatóságboz adhatók be, — ezen 
ajánlatokban, melyekben az 50 kros bélyegjegy szabály­
szerűen átírandó, a megajánlott évi haszonbér nemcsak 
számokkal, hanem betűvel is tisztán, érthetően kiírandó 
és világosan kijelentendő, hogy ajánlattevő a visszárverés 
feltételeit — melyeket aláírni köteles — ismeri és azok­
nak magát feltétlenül aláveti. — Oly kincstári bérlők, 
kik haszonbéri hátralékban vannak, továbbá kik csőd, 
gyámság, illetőleg gondnokság alatt állanak, vagy akik 
nyereségvágyból eredő bűntettért elítéltettek, az árverés­
ben részt nem vehetnek. — Elkésetten beadott, valamint 
utóajánlatok semmi szin alatt nem fognak figyelembe 
vétetni, még az esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés 
esetére kötelezőleg fentartatnak is. — A közelebbi vissz- 
árverési és szerződési feltételek a nevezett ispánságnál 
megtekinthetők. —, Aradon, 1892. évi április hó 26 án. 
M. kir. állam jószágigazgatóság;. (Uiánnyomat 
nem dijaztatik.) 2_2
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Van szerencsém a t. c. közönséggel tudatni, 
miszerint Cservenbán, a

„Vadászkürt“-höz
címzett szállodát f. évi ápril hó 24-én átvettem. 
Egyúttal tisztelettel jelentem, miszerint a

vendéglő és utas szálló-szobákat
újra átalakítottam és minden kényelemmel elláttam.

Főtörekvésem mindég oda irányozva leend, 
hogy jó ételek- és italokkal t. c. látogatóimat 
ellássam.

Szives pártfogásért esd

Burgsíalier József,
3—1 vendéglős.

Ház eladás,
A nagy szerb templom-utcában 

lévő 59-ik számú ház eladó.
Bővebb értesítés nyerhető özv. 

Werlein Lajosné cukrázdájában 
Zomborban.
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fehér meszet.

Szállít vaggonra talányokban is révi 
mészégetéséből

6-4 NAGYVÁRADON.
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_ Van szerencsénk ügyfeleinket tisztelettel 
értesíteni, hogy társulatunk zombori főügynök­
ségével Bombay Dezső urat bíztuk meg. A 
zombori főügyuökség helyisége

Trefort-utca, Csarsch-féle ház,
a hol mindenemű biztosítás és biztositazi-díj 
fizetés eszközölhető.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség be­
cses tudomására hozzuk, tisztelettel felkérjük, 
hogy zombori főiigynökségiinket kegyes támo­
gatásában részesítse.

A bécsi Biztositó Társaság
elfogad tűz-, szállítmány-, jégkár- és élet­
biztosításokat.
A Gazdasági Egyesület tagjainak nagy 

kedvezmény.
fi Becsi Bisfosifó üávsaság 

igazgatósága. 3-3
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készítéséhez 
szükséges anyag 
úgymint részle­
tes utasítás vala­
mennyihez kap­

ható
SCHÖN ADOLF

könyv-, papír- és zenemííkereskedésében
ZOKBOEBAN'.

sziy.

Itt meg ismeretlen iparágat, mely hölgyek­
nek szórakozást nyújt, t. i. papirosból készített,

az élővirághoz teljesen hasonló
virágkészitést

fog a Zomborba érkező Buehard Emma (Drezdá­
ból) tanítani. Tanfolyam: 12 óra. Díj óránként: 
40 kr. Jelentkezéseket elfogad Sebőn Adolf 
könyvkereskedése (Zombor, főutca, Falcione 
Lőrinc-féle ház). 3_2
A tanhelyiség Falcion© Lőrinc-féle ház I. 

emeletén lesz halra.
Mw, 189» Bittmumn Kisdér kfayr- ét ktoj,miiekéi

, , .. Bács-Bodrogh vármegye Prigl.-Szt.-Iván községében 
leköszönés folytán üresedésbe jött s 360 frt fizetéssel 
javadalmazott község rendőrvezetői állásra ezennel pá­
lyázat hirdettetik.
1 - Fcihi^tnak, kik ezen állást elnyerni óhajtják, lmg\
kiArrfny!lke!i folyó évi május hó 10-ig alulirt 
elöljáróságnál nyújtsák be.

Pályázók a kérvényben igazolni tartoznak, lmg\ ; 
1. magyar honpolgárok;

, védkötelezett8égüknek megfeleltek, 24-ik elet
évüket betöltötték, a 60 at pedig el nem érték ;

• tednetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletück . 
i. teljesen egészségesek;

bírják*- 3 ma^ar nyeBret szó- és írásban tökéletesen

6. hogy a községben divó német és némile 
szerb nyelvet bírják.
,1, .^z alkalmazásnál elsőbbség adatik a kiszolga
állami csendőröknek.

f megkivántató ruházatot a megválasztott saját 
jábol tartozik beszerezni.

Prigl.-Szt.-Ivánon, 1892. ápril hó 20 án.

Itansclienberger. Sauter Jakab.
jegyző. 3—3 bíró.
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